

积分“小杠杆”撬动文明“大能量”

塔利村以积分制绘就移风易俗新图景

本报讯(记者 马妍)在新城区塔利村,一场以“积分”为纽带的文明变革正在悄然发生。该村以建设文明乡村为目标,创新推行积分制管理,将村民的文明行为、志愿服务等量化为可累积、可兑换的“文明积分”,不仅点燃了村民参与文明实践的热情,更让良好家风、文明村风、淳朴民风在潜移默化中蔚然成风,为移风易俗注入了鲜活动力。

走进塔利村,干净整洁的街巷、错落有致的庭院、其乐融融的邻里氛围,无不彰显着文明乡村的新气象。这些变化,离不开积分制的“催化”,更离不开像高大爷这样文明榜样的引领。作为村里的“十星家庭示范

开展移风易俗 破除陈规陋习

户”,高大爷的农家小院收拾得窗明几净、雅致宜居,成为村民争相学习的标杆。除了打理好自家庭院,高大爷还是村里志愿服务的带头人。铲除小广告、擦拭公共设施、养护村内绿植、宣传文明知识……哪里有需要,哪里就有他忙碌的身影。“村里的文明团结超市太给力了!参与志愿服务能攒积分,积分还能换礼品,这不仅是物质奖励,更是对我们文明行为的认可,大伙参与的劲头别提多足

了!”高大爷笑着说。

在塔利村村委会,一本本详细的积分登记册见证着村民的文明足迹:活动时间、主题、参与人员、获得积分清晰明了。该村的积分系统涵盖村民议事、文明出行、文明新风、美化乡村4大类,将“文明”转化为具体可操作的小事。随着积分制的深入推行,参与志愿服务的村民越来越多,服务内容也不断丰富拓展。“我们针对未成年人开展了文明习惯培养活动,暑

假期间重点普及防溺水、防网络沉迷等知识;还组织了跳绳比赛、象棋对弈、篮球竞技等亲子活动,让文明理念在趣味互动中传递。”该村党组织书记介绍道。

积分虽小,却能凝聚起移风易俗的大能量。在塔利村,“点点滴滴攒积分,你追我赶促文明”成为新风尚。通过积分兑换,不仅激发了村民参与志愿服务的内生动力,更培养了良好的文明习惯,营造出邻里互帮互助、共建共享的和谐氛围。如今的塔利村,以积分制为载体,让移风易俗落地生根,让文明之花绽放在乡村的每个角落,绘就出一幅幸福宜居的文明乡村新画卷。

基础上,通过事项集中梳理、需求精准对接、专窗协同开设等举措,重构“跨域通办”服务版图,变“地域限制”为“互联互通”,创新深化“呼包通办”协作机制,分四批次精细化梳理出135项“呼包通办”事项,目前已全部入驻回民区政务服务中心一楼“跨域通办”专窗。

截至目前,回民区行政审批政务服务与数据管理局共办理“跨域通办”845件。跨域通办事项均对其办理路径进行差异化部署;对已纳入“全区通办”体系的事项,依托自治区平台“全区通办专区”实现线上闭环办理;对暂未纳入的事项,通过建立两地专员通讯录,采用“线上提交+线下邮寄”的融合模式,确保了所有事项“一窗受理、异地可办”,形成了线上线下互补、双边与多边联动的高效政务服务新格局。

我为群众办实事

回民区:打造立体化“跨域通办”政务服务新格局

本报讯(记者 郑晓燕 通讯员 刘红霞)今年以来,回民区行政审批政务服务与数据管理局聚焦企业群众跨区域办事需求,围绕异地办事频率高的政务服务事项,以“跨域通办”为突破口,不断创新服务方式,打破地域限制,成功将“呼包鄂乌通办”融入跨域通办主框架,着力打造全方位、立体化“跨域通办”政务服务新格局。

为更好响应“呼包鄂乌城市群”协同发展战略的积极部署,显著提升区域政务服务的整体效能和企业群众的跨域办事体验,该局在189项“全区通办”事项梳理与平台高标准配置的同时,精准发力,将通办合作向更深层次、更广领域拓展。主动协同市场监管、文旅、住建等17个部门,将65个主项、139个业务项纳入“呼包鄂乌通办”范畴,实现区域协同服务的战略性升级。在此基

“走心”更“贴心”

新城区多社区用细节传递文明养犬理念

做文明有礼的首府人 文明养犬行动

本报记者 马妍)近日,新城区万通、呼哈路、体校巷等多个社区同步启动“文明养犬”主题暖心行动,社区工作人员与网格员们创新方式,精准发力,用细节传递理念,用服务凝聚共识,让文明养犬的种子在居民心中生根发芽。

倡议书“绘”细节,文明理念看得到见。“以前总觉得文明养犬很宽泛,直到看到倡议书,才发现都是身边能做好的小事。”在万通社区小广场,居民王女士拿着一张倡议书,认真阅读着上面的内容。记者看到,这张设计新颖的倡议书并未罗列生硬条款,而是将文明养犬要求转化为“牵紧安全绳,不超过1.5米范围”“管好‘小叫声’,夜间避免扰民”“当好‘铲屎官’,随时备好清洁工具”“做好‘守护者’,定期办理疫苗”4个生活化场景的卡通插图,一目了然。

社区相关负责人介绍,为了让宣传更接地气,社区工作人员提前走访了20余户养犬家庭,收集大家最关心的实际

问题,梳理出这些具体要点。“我们还在倡议书末尾印了社区服务电话,居民有任何关于养犬的疑问,都能随时联系我们。”现场,社区工作人员一边发放倡议书,一边耐心解答居民咨询,不少居民主动拿出手机拍照,表示要转发给身边养犬的朋友。

“文明礼包”送上门,手把手教护安全。呼哈路社区网格员张悦带着“文明礼包”敲响了居民刘先生家的门。“刘哥,这是咱们社区给养犬家庭准备的礼包,里面有宣传单和狗嘴套,我来教您怎么用。”打开礼包,一张印有文明养犬要点和常见问题解答的宣传单格外醒目,旁边的狗嘴套柔软透气且尺寸合适。

叔说,“出门溜狗我一直都牵绳,就是它有时候会对着陌生人叫,我还真有点没办法。”针对这个问题,李娟分享了小技巧:“您可以在它叫的时候轻轻抚摸它的头,转移注意力,另外,出门时带点它爱吃的零食,遇到路人可以引导它友好互动。”

这种“一对一、面对面”的入户走访,没有说教式的宣讲,只有朋友般的叮咛。网格员们聚焦办证打疫苗、外出牵绳戴嘴套、清理粪便管犬吠3大核心,深入每一户养犬家庭,用接地气的沟通方式,让文明养犬的理念真正走进居民心里。

一场场暖心行动,一次次贴心服务,新城区各社区用不同的方式,传递着同样的文明期盼。如今,在新城区的街头巷尾,牵绳遛犬、主动清理粪便的居民越来越多,文明养犬不再是一句口号,而是化作居民的自觉行动,共同织就了一张社区和谐与安全的“暖心网”。



严把食品质量关 筑牢舌尖安全防线

近日,呼和浩特市市场监督管理局经济技术开发区分局开展了食品流通领域专项检查,严把食品质量关,守护群众“舌尖上的安全”。

■本报记者 郑晓燕 摄

文明养犬 遛狗牵绳



中共呼和浩特市委宣传部
呼和浩特市文明办